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Statements zum Thema Rathaussanierung 
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Stärke: Standort 
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• 128 eingegangene Fragebögen 
• rund 10 % aus anderen Standorten 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 
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Schwäche: Fehlende Orientierung 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 
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Schwäche: Belichtung des Gebäudes 
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Schwäche: Funktionalität der Räume 
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 Statements zum Thema Rathaussanierung 

Wenn Sie das Rathaus neu planen dürften, was sollte für die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter auf keinen Fall fehlen? 
 
• zu öffnende Fenster 
 funktionsfähige Klimatisierung bzw. Heizung (67 %) 
• Teeküchen und Sozialräume (29 %) 
• mehr Tageslicht und Sonnenschutz an den Fenstern (28%) 
• Kantine oder Cafeteria (28%) 
• größere Büros bzw. keine Mehrfachbelegung 
• mehr Besprechungsräume (mit Tageslicht) 
• Personaltoiletten, bessere Hygiene 
• Raucherecke, Raucherraum 
• keine Großraumbüros 
• Tageslicht in den Fluren 
• schnellere Aufzüge 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 

Wenn Sie das Rathaus neu planen dürften, was sollte für Besucherinnen 
und Besucher auf keinen Fall fehlen: 
 
• bessere Orientierung, Leitsystem (51%) 
• Zugang: großzügiger, ansprechender, Pforte als Infostelle (22%) 
• Kantine/ Cafeteria (12%) 
• mehr und saubere Toiletten (12%) 
• schnellere, größere und hellere Aufzüge (11%) 
• bezahlbare Parkplätze 
• Tageslicht auch in den Fluren 
• bessere Sitzgelegenheiten und angenehmere Wartezonen in den Gängen 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 

Weitere Ideen und Anregungen: 
 

• Ausstellungsflächen im Erdgeschoss aufwerten 
• Technik und Belichtung der Besprechungs- und Schulungsräume verbessern 
• Ausgang zum Rheinufer 
• mehr Abendveranstaltungen für Bürgerinnen und Bürger 
• Fahrradabstellplatz 
• Konzerte im Rathaus 
• zeitloses Design erhalten 
• trockene Lagerräume 
• Das Rathaus für das Arbeiten in den nächsten 20 Jahren fit machen 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 

Welche Befürchtungen haben Sie bei einer Rathaussanierung? Was sollte 
vermieden werden? 
 
• Großraumbüros (27%) 
• Luxussanierung, zu hohe Baukosten (16%) 
• Tageslicht und Raumklima: Gitter bleiben und keine Frischluft 
• Raumaufteilung bleibt so dysfunktional, Rathaus als „Museum“ 
• Planungen lassen die Bedürfnisse der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter außer 

acht 
• Arbeiten während der Baumaßnahme 
• die Designqualität geht verloren 
• zu kleines oder weit entferntes Provisorium während der Bauzeit 
• Sparen zu Lasten der Funktionalität 
• zu kleine Büros 
• dass sie gar nicht stattfindet 
• Aber: ein „Funktionsbau“ tut es auch 
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Statements zum Thema Rathaussanierung 

 
 

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit 
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